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constantă heraldică, variabilă heraldică, inteligență artificială 

 

În lucrarea de doctorat pe care am elaborat-o, intitulată Simbolistică și continuitate în 

heraldica Maramureșului Medieval (sec. XIV-XVI) mi-am propus să cercetez existența 

însemnelor heraldice în Țara Maramureșului, începând cu sec. XIV  și până în sec. XVI și, în 

măsura posibilităților să evidențiez legături și corelații simbolice, sociale și culturale, atât din 

perspectiva unor segmente de continuitate temporală, cât și din perspectiva unor legături și 

influențe cu sistemele sociale  și heraldice ale altor țări, cu precădere europene, din Evul Mediu 

târziu. În sensul celor arătate mai sus, am încercat să identific însemnele heraldice utilizate în 

limitele temporale și geografice ante-menționate și să analizez dacă pot fi găsite semnificații și 

origini simbolice ale acestor însemne, precum și reprezentări similare din arealuri geografice 

diferite și sfere temporale anterioare sec. XIV. 

Într-o lucrare de referință în sfera cercetărilor heraldice1, se arăta că heraldica reprezintă 

o știință auxiliară istoriei care are ca obiect atât studiul regulilor de alcătuire a stemelor unui 

stat, unui oraș, unei familii etc., cât și istoricul acestor însemne. Studiul heraldicii, în opinia 

autorului prezentei lucrări poate căpăta, mai ales în contextul actual, valențe mult mai largi. 

Studiul heraldicii poate determina descoperirea sau măcar, reconstruirea ideatică a unor punți 

de natură socială sau de natură culturală. Prin studiul heraldicii se pot întrezări legături 

genealogice care nu ar putea fi dovedite prin alte mijloace sau instrumente de cercetare și se pot 

stabili legături geografice, cronologice etc. Totodată, analiza simbolurilor heraldice ar putea 

evidenția legături cu alte sisteme sociale, sisteme religioase sau evenimente istorice și ar putea 

furniza informații care să completeze tablouri istorice pe care lipsa izvoarelor primare le-au lăsat 

nezugrăvite sau doar parțial ilustrate. 

Motivația alegerii și cercetării arondate temei pe care am menționat-o mai sus are o dublă 

conotație, ambele dimensiuni ale acesteia fiind de o importanță deosebită pentru mine. În primul 

rând, alegerea temei și a domeniului de cercetare are o conotație personală puternică, deoarece 

îi datorez inițierea mea în heraldica maramureșeană și primii pași în cercetarea fenomenologiei 

istorice medievale în acest areal nobilei doamne Livia Piso Filipașcu de Dolha și Petrova, care 

 
1 Dan Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Bucureşti, 1977, pag.13 



încă de când aveam doar puțin peste douăzeci de ani, m-a îndrumat în acest sens, motiv pentru 

care îi sunt profund recunoscător și îi dedic întreaga mea cercetare doctorală, precum și lucrarea 

de doctorat.  

Cealaltă conotație a motivației mele rezidă în curiozitatea științifică de a identifica 

elemente de natură  heraldică în arealul cercetat, de a le desluși semnificația simbolică și de a 

observa dacă anterior perioadei cercetate asemenea simboluri au existat în spațiul geografic 

respectiv. De asemenea, cercetarea izvoarelor primare și secundare ar putea permite trasarea 

unor linii de legătură cu alte sisteme heraldice europene. În prezent, heraldica Maramureșului 

medieval nu se bucură de existența unui armorial propriu, precum cele din Europa de Vest care 

să includă și să catalogheze în mod sistematic stemele folosite de către familiile nobile, deși au 

existat mai multe încercări de a sistematiza unele steme aflate în colecția Serviciului Județean 

Maramureș al Arhivelor Naționale. 

Cu toate acestea, nu am identificat un demers substanțial, eventual suplimentat cu 

instrumente generate de noile tehnologii, concretizate într-o bază de date sau un armorial, care 

să permită și studii mai aprofundate, de natură să analizeze elementele de semiotică heraldică, 

de comunicare heraldică, ceea ce m-a determinat să încerc stabilirea unui cadru inițial care să 

servească drept fundament pentru viitoare cercetări, de manieră interdisciplinară și 

transdisciplinară, cu valențe comparative. 

Așa cum arătam mai sus, nu există în prezent un armorial dedicat stemelor 

maramureșene, dar chiar și în lipsa unui armorial dedicat stemelor maramureșene, câteva 

întrebări pot fi ridicate, și anume:  Care este originea elementelor ce compun stemele nobilimii 

maramureșene? Unele dintre însemnele heraldice care decorează aceste steme se regăsesc în 

marile armoriale europene sau în reprezentări cu caracter sigilografic ori vexilologic, în timp ce 

altele pot fi observate în surse epigrafice, paleografice, sculpturale etc.. Deși nu sunt multe steme 

maramureșene cunoscute, elementele care compun mobila acestor steme se regăsesc și în 

stemele existente în alte regiuni geografice. Spre exemplu, în sec. XIII-XIV, în țări precum 

Anglia, Franța sau Germania sunt cunoscute armoriale care ilustrează sute sau chiar mii de 

steme, de la armoriale precum Armorialul St. George, care conține aproape 650 de steme sau 

armorialul Bellenvile în care sunt ilustrate peste 1.700 de steme. În urma cercetării doctorale am 

identificat 347 de steme din arealul studiat, din care 35 pot fi plasate temporal în intervalul sec. 

XIV – XVI.  

Pe lângă aspectele evidențiate mai sus, alte întrebări suplimentare pot fi avute în vedere :  

Heraldica existentă în Maramureșul Medieval s-a dezvoltat independent și separat față de 

heraldica regiunilor limitrofe sau chiar față de heraldica medievală? Heraldica existentă în 



Maramureșul medieval este rezultatul unei simbioze între elementele locale și cele importate ca 

urmare a unei eventuale aculturații heraldice sau mimetism heraldic? Unul dintre impedimentele 

cele mai serioase în obținerea unui răspuns satisfăcător o reprezintă eterogenitatea limbajului și 

a vocabularului heraldic, iar în lipsa unui limbaj și vocabular unitar, cercetările comparative 

prezintă o restrânsă valoarea științifică. În prezent, cu excepția descrierilor din Marele Armorial 

Siebmacher, în care stemele maramureșene care se regăsesc în acest armorial sunt descrise, 

precum și în unele dintre diplomele cu blazon pe care le-am studiat, aflate în arhivă, nu am 

identificat alte documente sau lucrări care să conțină blazonul acestor steme, în sensul de 

descriere scriptică a acestora. 

Odată identificate eventuale răspunsuri la întrebările ante-menționate, în continuarea 

demersului de cercetare, apare ca necesară formularea unor întrebări suplimentare, și anume : 

Care ar putea fi semnificația simbolică a elementelor heraldice maramureșene ce nu au fost 

împrumutate din alte sisteme heraldice? S-ar putea stabili elemente de continuitate între 

reprezentări mai vechi heraldice sau non-heraldice și elementele heraldice medievale 

maramureșene care nu sunt rezultatul unui import informațional?  

În urma cercetării doctorale, ar mai putea fi formulate încă două întrebări, respectiv :  

Care ar putea fi rezultatele palpabile ale identificării distincte a elementelor proprii din heraldica 

medievală maramureșeană? Este sistemul heraldic maramureșean un sistem care s-a dezvoltat 

separat sau în raport de criteriile sociale, culturale, geografice etc. este o componentă a marelui 

sistem heraldic European și un element integrat al culturii heraldice Europene?   Pentru a putea 

răspunde la asemenea întrebări, consider că este util de recurs la instrumentele teoriei generale 

a sistemelor. Chiar dacă heraldica maramureșeană nu a beneficiat de un armorial propriu, 

consider că acest aspect nu impietează asupra caracterului său sistemic. Orice sistem are mărimi 

de intrare și mărimi de ieșire, constante, variabile, condiționări, entropie, tendință spre echilibru 

etc. Identificarea elementelor primare ale heraldicii maramureșene ar putea permite găsirea unor 

relații documentare, sociale, genealogice, sigilografice, vexilologice cu alte sisteme heraldice 

care au influențat sau au fost influențate de sistemul heraldic maramureșean.  

Referitor la conținutul lucrării, aceasta este structurată în cinci capitole, la care se adaugă 

unele anexe, în concretizarea componentei inovative a lucrării.  

Capitolul 1, intitulat Delimitări temporale, geografice și conceptuale. Limitări 

heraldice, tehnice și legale își propune să fixeze, pe cât este posibil, limitele temporale, 

geografice și conceptuale pentru cercetarea doctorală, pe de o parte, iar pe de altă parte, să 

evidențieze  limitele și limitările cercetării. Limitele cercetării sunt definite prin tema de 

cercetare și au fost propuse și stabilite de mine, prin raportare la parametri spațio-temporali, 



conceptuali și bibliografici. Pe de altă parte, limitările au fost reprezentate de restrângeri 

neprevăzute, generate de unele dificultăți apărute în cursul activității de cercetare, ele având 

natura unor îngrădiri, în sensul arătat în Dicționarul Explicativ al Limbii Române2.  

Printre limitările pe care le-am întâlnit s-au evidențiat limitări generate de unele 

dificultăți de transpunere terminologică și conceptuală a lexicului heraldic în perioada studiată, 

limitări legate de utilizarea unor imagini și texte folosind instrumente digitale, printre care se 

numără și algoritmii de inteligență artificială, sens în care am arătat cum am depășit aceste 

limitări, prin utilizarea unor lucrări aflate în domeniul public. 

Limitările tehnice au fost succint descrise, ele fiind depășite parțial, cu unele sacrificii 

de natură logistică, urmând ca în viitor, să urmeze demersuri pentru înlăturarea unor asemenea 

neajunsuri provocate de aceste limitări. Totodată, au mai fost evidențiate alte limitări, precum și 

modul în care acestea au fost depășite, în măsura în care acest lucru a fost  posibil. 

Capitolul 2, intitulat Considerații privind stemele maramureșene în sec. XIV-XVI din 

punct de vedere al științei heraldice conține încercările mele de analizare a modului de 

reprezentare al stemelor maramureșene pe care le-am identificat, din perspectiva științei 

heraldice. În acest sens, am analizat scutul heraldic, smalțurile și metalele heraldice, timbrul 

scutului și elementele sale, coiful, coroana, cimierul, lambrechinii și alte elemente heraldice, 

precum și aspecte considerate relevante prin raportare la stemele identificate și descrise în 

lucrare. 

Capitolul 3, intitulat Identificarea și descrierea heraldică a stemelor identificate în 

spațiul cercetat din Țara Maramureșului și din comitatele Ugocea, Ung, Bereg, în context social 

și politic conține încercarea de analiză din perspectivă heraldică, în context social și politic, a 

stemelor identificate în limitele temporale și geografice menționate în primul capitol. De 

asemenea, sunt prezentate detalii vizuale și lingvistice referitoare la unele diplome cu blazon 

studiate în diferite arhive, atât cu relevanță directă asupra temei studiate, cât și cu semnificații 

indirecte pentru problematica științifică cercetată. Nu în ultimul rând, sunt descrise unele aspecte 

privind interacțiunea sistemului heraldic și structura socială din arealurile cercetate. 

Capitolul 4, intitulat Analiza mobilei scutului în stemele identificate în Maramureș (sec. 

XIV-XVI), din perspectiva continuității și simbolismului lor (cu mențiuni și precizări asupra 

unor mobile heraldice anterioare și ulterioare perioadei studiate), analizează din punct de 

vedere istoric și simbolic, însemnele heraldice care formează mobila scuturilor heraldice pe care 

 
2 Academia Română, Institutul de Lingvistică “Iorgu Iordan - Al. Rosetti”, Dicționarul Explicativ al Limbii 

Române, Editura Univers Enciclopedic, București, 2016, pag. 652 



le-am identificat în cadrul cercetării doctorale, acestea fiind clasificate în figuri naturale, figuri 

utilizate de la corpul omenesc, figuri inspirate din lumea animalelor, figuri inspirate din lumea 

păsărilor sau a altor animale capabile de zbor, figuri himerice, figuri inspirate din lumea 

plantelor și figuri artificiale. 

Capitolul 5, intitulat Propuneri privind punerea în valoare a stemelor din Maramureșul 

medieval include propuneri de configurare a unui cadru conceptual și de referință pentru analiza 

sistemului heraldic, fundamentate pe abordări sistemice, precum și ipoteze privind modul de 

reflectare a sistemului heraldic din perspectivele enunțate mai sus.  

Astfel, conceptualizarea ansamblului de fenomene și însemne heraldice ca un sistem, 

privit din perspectiva teoriei generale a sistemelor ar putea permite pentru viitor o analiză mai 

eficientă a întregului complex de însemne și simboluri heraldice, precum și corelațiile dintre 

acestea și alte sisteme sociale, culturale, economice. O asemenea arhitectură conceptuală ar 

permite un cadru mai amplu de analiză, în care noțiuni precum constantele heraldice, fie ele 

relative sau absolute, precum și variabilele heraldice pot contribui la o interpretare inedită a 

fenomenelor heraldice. 

De asemenea, în cadrul aceluiași capitol am prezentat, ca o aplicație a cadrului 

conceptual propus, utilitatea elaborării unei baze de date privind stemele din sistemul heraldic 

analizat (baza de date este prezentată în anexa I a lucrării), precum și posibile utilizări ale 

algoritmilor de inteligență artificială. Cu privire la acești algoritmi, consider că sunt utile câteva 

explicații. Efervescența deosebită generată de conceptul de inteligență artificială generată în 

ultimii ani necesită unele lămuriri și clarificări, pe care pot încerca să le ofer, prin raportare la 

faptul că utilizez în activitatea mea de cercetare algoritmi de inteligență artificială de peste 5 

ani. În primul rând, denumirea de inteligență artificială (eng. AI – Artificial Intelligence) nu 

reflectă în realitate un sistem de inteligență artificială ajuns în stadiul de autopoiesis, ci mai 

degrabă în prezent este expresia unui grup de modele mari de limbaje generative (LLM), 

utilizate în diferite sfere ale activității profesionale și cercetării științifice, fără ca prin aceasta să 

constituie entități cu inteligență artificială propriu-zisă. Astfel, drumul până la entități cu 

inteligență artificială este încă la început și nici măcar nu există certitudini că un asemenea 

deziderat ar putea fi atins. Unii cercetători au pus în discuție apariția în viitor a conceptului AGI 

(eng. Artificial General Intelligence), care ar reprezenta un pas mai aproape de construirea unor 

entități autonome dotate cu inteligență artificială efectivă, deși un asemenea pas ar putea să nu 

se concretizeze niciodată.  

 La finalul lucrării, după concluzii, sunt prezentate unele anexe, respectiv : baza de date 

proiectată, care conține referințe privind stemele identificate, un experiment privind algoritmii 



de inteligență artificială conversațională și un experiment privind algoritmii de inteligență 

artificială generativi de imagini, precum și unele informații referitoare la alte documente 

medievale pe care le-am studiat (diplome, armoriale etc.), privind însemne heraldice relevante 

pentru cercetarea doctorală. 

 În încheierea prezentului rezumat, nu pot decât să-mi exprim speranța că, dincolo de 

erorile inerente unui asemenea demers științific, precum și de unele omisiuni ale cercetării, 

aspectele evidențiate în lucrarea doctorală vor putea fi utilizate și în alte cercetări ulterioare. În 

orice caz, consider necesar să evidențiez că demersurile începute în cadrul cercetării doctorale 

vor fi dezvoltate în continuare, în măsura posibilităților proprii. 

 

Claudiu Ramon D. BUTCULESCU 

 

București, 2024 
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